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Τουρκία: Στο «στόχαστρο» εθνικιστών ο 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος για τη χρήση του 
όρου «Οικουμενικός»
/ Επικαιρότητα

Στο στόχαστρο του εθνικιστικού, ακροδεξιού χώρου ξανά το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Το κόμμα Πατρίδα (Vatan Partisi) 
προχώρησε σε κατάθεση μήνυσης κατά του Πατριάρχη 
Βαρθολομαίου σε μία κίνηση απονομιμοποίησης του Φαναρίου 
ως θεσμού, κάτι που ο τουρκικός εθνικισμός εξακολουθεί να 
αντιλαμβάνεται ως απειλή για την εσωτερική «ομοιογένεια» 
και την κρατική κυριαρχία.

Νέα επίθεση με φόντο τη χρήση του τίτλου «Οικουμενικός»

Σύμφωνα με δημοσίευμα του αντιπολιτευόμενου ιστότοπου OdaTv, «οι δικηγόροι 
του κόμματος Πατρίδα κατηγορούν τον Ρωμιό Πατριάρχη του Φαναρίου 
Βαρθολομαίο ότι κάνει χρήση του τίτλου του “Οικουμενικού Πατριάρχη” και 
παραβιάζει την κυριαρχία της Τουρκίας, καθώς ασκεί δραστηριότητες κατά της 
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συνταγματικής τάξης».

Οι νομικοί εκπρόσωποι του κόμματος φέρεται να κατέθεσαν τη μήνυση στη Γενική 
Εισαγγελία Κωνσταντινούπολης.

Όπως μεταφέρει το δημοσίευμα, που αναπαράχθηκε πανομοιότυπα και από τον 
ενημερωτικό ιστότοπο Ulusal, η νομική ομάδα του κόμματος επικαλείται 
κατηγορίες όπως «αθέμιτη ανάληψη δημόσιου αξιώματος», «προσβολή του 
κράτους της Τουρκικής Δημοκρατίας», «διατάραξη της ενότητας και της 
εδαφικής ακεραιότητας του κράτους» και «συμμετοχή σε δραστηριότητες που 
συνιστούν παραβίαση του Συντάγματος».

Ακραίες δηλώσεις του κόμματος Πατρίδα

Κατόπιν της κατάθεσης της μήνυσης, ο Γραμματέας της Νομικής Υπηρεσίας του 
κόμματος Πατρίδα, Οζάν Μπαϊράκ, προχώρησε σε δηλώσεις με ιδιαίτερα σκληρό 
τόνο.

«Ο Βαρθολομαίος παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα της Τουρκικής 
Δημοκρατίας χρησιμοποιώντας τον τίτλο του “Οικουμενικού Πατριάρχη” σε 
εθνικές και διεθνείς συναντήσεις και προβαίνει σε δηλώσεις και δραστηριότητες 
αντίθετες με τη συνταγματική τάξη. Το Ρωμαίικο Πατριαρχείο του Φαναρίου είναι 
ένα θρησκευτικό ίδρυμα που εξυπηρετεί την ρωμαιορθόδοξη κοινότητα στην 
Κωνσταντινούπολη, την Ίμβρο και την Τένεδο, όπως ορίζεται από τη Συνθήκη της 
Λωζάνης. Οι ενέργειες και οι λόγοι του Πατριάρχη εκτός αυτού του πλαισίου και ο 
αυτοπροσδιορισμός του ως οικουμενικού δεν έχουν καμία ιστορική ή νομική βάση. 
Ο Πατριάρχης διαπράττει σαφώς έγκλημα μην αναγνωρίζοντας τη Λωζάνη».

Οι επισκέψεις στην Ελλάδα, πέτρα της… μήνυσης

Ο ίδιος επικαλέστηκε παλαιότερη απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου της 
Τουρκίας.

«Το Ανώτατο Δικαστήριο με την απόφαση που έλαβε το 2007 απεφάνθη για το 
Ρωμαίικο Πατριαρχείο του Φαναρίου, και έκρινε ως μη νομικά έγκυρη τη χρήση 
του όρου “οικουμενικός” από το Πατριαρχείο, ότι αυτή αντιβαίνει το άρθρο 10 του 
Συντάγματος της Δημοκρατίας της Τουρκίας, καθώς και ότι το Πατριαρχείο δεν 
έχει οικουμενική δικαιοδοσία. Παρά ταύτα, ο Βαρθολομαίος εξακολουθεί να 
παρουσιάζεται ως οικουμενικός και να χρησιμοποιεί τον τίτλο του οικουμενικού 
στις ανακοινώσεις που εκδίδει το Πατριαρχείο και στις εκδηλώσεις, στις οποίες 
παρίσταται, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Το 2023, ο Πατριάρχης 
Βαρθολομαίος επισκέφθηκε την Ελλάδα και την Εσθονία με την ιδιότητά του ως 



Οικουμενικός Πατριάρχης, έγινε δεκτός με στρατιωτικές τιμές και 
πραγματοποίησε συναντήσεις με κρατικούς αξιωματούχους σαν να ήταν αρχηγός 
κράτους, κάνοντας χρήση και της φερόμενης σημαίας του Ρωμαίικου 
Πατριαρχείου Φαναρίου».

 

Κατηγορίες για CIA και… «διεθνή ρόλο» του Πατριάρχη

Η ρητορική του κόμματος Πατρίδα κορυφώθηκε με κατηγορίες για εμπλοκή του 
Οικουμενικού Πατριάρχη σε «διεθνείς συνωμοσίες» και επιχειρήσεις ξένων 
υπηρεσιών.

«Το 2019, αποφάσισε την ίδρυση του Πατριαρχείου της Ουκρανίας με σκοπό να 
διαιρέσει τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία, διόρισε επισκόπους σε πολλές Ορθόδοξες 
Εκκλησίες σε όλο τον κόσμο τοποθετούμενος ως παγκόσμιος πνευματικός ηγέτης 
πραγματοποιώντας αυτές τις ενέργειες με την οικουμενική του ιδιότητα, παρά την 
έλλειψη δικαιοδοσίας. Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος έχει εμπλακεί επίμονα και 
συνεχώς σε δραστηριότητες εκτός της δικαιοδοσίας του και σε άλλες χώρες που 
διεκδικούν θρησκευτική ή πολιτική εξουσία επί των ορθόδοξων κοινοτήτων τους, 
απειλώντας άμεσα την κυριαρχία και τη συνοχή της Τουρκικής Δημοκρατίας.

Ο Ρωμιός Πατριάρχης του Φαναρίου Βαρθολομαίος όχι μόνο ενήργησε εναντίον 
της Τουρκίας και της Ρωσίας, αλλά συμμετείχε και στην επιχείρηση της CIA, 
ενεργώντας υπό τις οδηγίες και τη χρηματοδότηση του αμερικανικού υπουργείου 
Εξωτερικών».

Η δήλωση του κόμματος Πατρίδα κλείνει με ακόμη πιο ακραία φρασεολογία.

«Είναι πλέον αρκούντως κατανοητό γιατί ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος, ο οποίος 
αγνοεί τους νόμους της Τουρκικής Δημοκρατίας και τις διεθνείς συνθήκες με τον 
ισχυρισμό του περί οικουμενισμού, προσδιορίζει την Τουρκία ως κατακτητή στην 
Κύπρο και την Ίμβρο και κατηγορεί τους Τούρκους ότι διαπράττουν σφαγές. Δεν 
θέλουμε ένα Πατριαρχείο που έχει ρόλο στις επιχειρήσεις της CIA! Εξαιτίας της 
παραβίασης των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Τουρκικής Δημοκρατίας από τον 
Ρωμιό Πατριάρχη του Φαναρίου Δημήτριο-Βαρθολομαίο, ο οποίος διαπράττει 
έγκλημα, και των δηλώσεων και δραστηριοτήτων του που αντιβαίνουν τη 
συνταγματική τάξη, εμείς, ως Δικηγόροι του Πατριωτικού Κόμματος, ζητήσαμε να 
διεξαχθεί έρευνα εναντίον του σύμφωνα με τον τουρκικό ποινικό κώδικα. Θα 
παρακολουθήσουμε τη διαδικασία».



Δεν υπάρχει επιβεβαίωση ούτε διάψευση

Μέχρι στιγμής, από το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν υπάρχει καμία επίσημη 
αντίδραση ή ανακοίνωση σχετικά με την υποβληθείσα μήνυση. Το Πατριαρχείο δεν 
έχει ακόμη ενημερωθεί επίσημα για την κίνηση αυτή και ούτε διαψεύδει, ούτε 
επιβεβαιώνει την κατάθεσή της.
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